Übungen zu Oxidation, Reduktion und Redoxreaktion

1. Oxidationen: Das jeweilige Element (Wertigkeit in Klammern!) wird oxidiert. Erstelle jeweils die zugehörige Reaktionsgleichung.
	Magnesium (II)
	H2
	Kohlenstoff (IV)
	N2 (V)
	Chlor (I)
	O2

	Natrium (I)
	Al (III)
	Silicium (IV)
	Phosphor (V)
	S (II)
	Silber (II)


2. Reduktionen: Die jeweilige Verbindung (Römische Ziffern: Wertigkeit!) wird reduziert. Erstelle jeweils die zugehörige Reaktionsgleichung.

	Ag2O
	Kupfer-I-oxid
	Wasser
	Eisen-III-oxid
	FeO
	Siliciumdioxid

	CO
	Kohlenstoff-dioxid
	MgO
	Schwefeldioxid
	Distickstoff-oxid
	CuO


3. Redoxreaktionen: In folgenden Aufgaben findet jeweils eine Redoxreaktion statt (Wertigkeit in Klammern!). Erstelle die zugehörige Reaktionsgleichung.

	Reaktion von Kohlenstoff (IV) mit Blei(II)-oxid
	Kohlenstoffdioxid reagiert mit Magnesium (II)
	Reaktion von Wasser mit Magnesium
	Kohlenstoff reagiert mit Eisen(III)-oxid
	Reaktion von Magnesium und Siliciumdioxid
	Reaktion von Wasserstoff mit Kupfer(II)-oxid


Lösungen
	1. Oxidationen:

1.
2 Mg + O2
(
2 MgO



2.
2 H2 + O2
(
2 H2O

3.
C + O2

(
CO2
4.
2 N2 + 5 O2
(
2 N2O5
5.
2 Cl2 + O2
(
2 Cl2O

6.
Sauerstoff brennt nicht, 

unterhält aber die Verbrennung

7.
4 Na + O2
(
2 Na2O

8.
4 Al + 3 O2
(
2 Al2O3
9.
Si + O2

(
SiO2
10.
4 P + 5 O2
(
2 P2O5
11.
2 S + O2
(
2 SO

12.
2 Ag + O2
(
 2 AgO
	2. Reduktionen:

1.
2 Ag2O

(
4 Ag + O2
2.
2 Cu2O

(
4 Cu + O2
3.
2 H2O

(
2 H2 + O2
4.
2 Fe2O3
(
4 Fe + 3 O2
5.
2 FeO

(
2 Fe + O2
6.
SiO2

(
Si + O2
7.
2 CO

(
2 C + O2
8.
CO2

(
C + O2
9.
2 MgO

(
2 Mg + O2
10.
SO2

(
S +O2
11.
2 N2O

(
2 N2 + O2
12.
2 CuO

(
2 Cu + O2


	Lösungen der Redoxreaktionen:

1.
C + 2 PbO
(
2 Pb + CO2
2.
CO2 + 2 Mg
(
2 MgO + C

3.
H2O + Mg
(
MgO + H2 (+ Energie)

4.
Fe2O3  + 3 C
(
2 Fe + 3 CO

5.
2 Mg + SiO2
(
Si + 2 MgO

6.
H2 + CuO
(
H2O + Cu


